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CONCURSO PÚBLICO


DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as lacunas a seguir.

	Prédio                                                                                                                                                      Sala
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ASSISTENTE TÉCNICO I – TÉCNICO EM SANEAMENTO
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 50 (cinqüenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 de Conhecimentos de Língua Portuguesa, 10 de Conhecimentos de Informática e 30 de Conhecimentos Específicos.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.
· Você só poderá retirar-se da sala 02 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !
Conhecimentos DE LÍNGUA PORTUGUESA

Texto 1 para as questões de 01 a 10.

	Água - Desafio do século 21

As mais bonitas imagens da Terra, aquelas que são agradáveis aos olhos, à imaginação, as que são um convite ao relaxamento, sempre têm a água em sua composição: as ondas do mar, as cachoeiras, um riacho cristalino, a neve sobre as montanhas, os lagos espelhados, a chuva caindo sobre as plantas, o orvalho... 

A ciência tem demonstrado que a vida se originou na água e que ela constitui a matéria predominante nos organismos vivos. É impossível imaginar um tipo de vida em sociedade que dispense o uso da água: água para beber e cozinhar; para a higiene pessoal e do lugar onde vivemos; para uso industrial; para irrigação das plantações; para geração de energia e para navegação. 

A água é um elemento essencial à vida. Mas, a água potável não estará disponível infinitamente. Ela é um recurso limitado. Parece inacreditável, já que existe tanta água no planeta! 

A água ocupa 70% da superfície da Terra. A maior parte, 97%, é salgada. Apenas 3% do total é água doce e, desses, 0,01% vai para os rios, ficando disponível para uso. O restante está em geleiras, icebergs e em subsolos muito profundos. Ou seja, o que pode ser potencialmente consumido é uma pequena fração.

Há muita coisa, a saber, a respeito da água. Ela está presente nos menores movimentos do nosso corpo, como no piscar de olhos. Afinal, somos compostos basicamente de água.
A água tem-se tornado um elemento de disputa entre nações. Um relatório do Banco Mundial, datado de 1995, alerta para o fato de que "as guerras do próximo século serão por causa de água, não por causa do petróleo ou política”.
Hoje, cerca de 250 milhões de pessoas, distribuídos em 26 países, já enfrentam escassez crônica de água. Em 30 anos, o número de pessoas saltará para 3 bilhões em 52 países. Nesse período, a quantidade de água disponível por pessoa em países do Oriente Médio e do norte da África estará reduzida em 80 por cento. A projeção que se faz é que, nesse período, 8 bilhões de pessoas habitarão a terra, em sua maioria, concentradas nas grandes cidades. Daí, será necessário produzir mais comida e mais energia, aumentando o consumo doméstico e industrial de água. Essas perspectivas fazem crescer o risco de guerras, porque a questão das águas torna-se internacional.
Um levantamento da ONU aponta duas sugestões básicas para diminuir a escassez de água: aumentar a sua disponibilidade e utilizá-la mais eficazmente. Para aumentar a disponibilidade, uma das alternativas seria o aproveitamento das geleiras, a outra, a dessalinização da água do mar. 

Esses processos são muito caros e tornam-se inviáveis para a maioria dos países que sofrem com a escassez. É possível, ainda, intensificar o uso dos estoques subterrâneos profundos, o que implica utilizar tecnologias de alto custo e o rebaixamento do lençol freático. 

O Brasil é um país privilegiado no que diz respeito à quantidade de água. Sua distribuição, porém, não é uniforme em todo o território nacional. 

A conscientização e a educação do povo, do consumidor, são fundamentais. Racionalizar o uso da água não significa ficar sem ela periodicamente. Significa usá-la sem desperdício, considerá-la uma prioridade social e ambiental, para que a água tratada, saudável, nunca falte em nossas torneiras.
Texto adaptado do site: http://www.tvcultura.com.br/aloescola/ciencias/agua-desafio/index.htm


01. De acordo com o texto, a água

A) está presente, apenas, nas imagens relaxantes.

B) para os cientistas, deu origem à vida.

C) mesmo sendo indispensável à vida, toda ela está com seu tempo determinado.

D) salgada é de proporção menor que a doce.

E) consta em nosso organismo em proporção mínima.

02. O texto sugere que, em pouco tempo, haverá guerras entre nações não por petróleo ou política, mas, sim, por água. A ONU propõe, para diminuir a escassez da água, que
A) essas nações elaborem relatórios para que providências sejam tomadas.

B) apenas a classe privilegiada das nações tenha consciência do mau uso do precioso líquido.

C) a distribuição de água no Brasil seja mais igualitária entre as suas regiões.

D) se aumente a disponibilidade deste líquido precioso, como também a eficácia em relação a sua utilização.

E) países pobres utilizem, de imediato, as tecnologias, para evitarem, assim, o desaparecimento da água potável.

03. A expressão ‘como no piscar de olhos’, no contexto textual, significa
A) movimentar rápido os olhos, desperdiçando a água.
B) fechar os olhos, impedindo a presença da água.
C) citar a presença da água em todos os movimentos do nosso corpo. 

D) exemplificar a presença da água nos menores movimentos do nosso corpo.

E) demonstrar que a água é essencial ao nosso corpo.
04. Quanto ao uso da crase, analise os fragmentos textuais.

I.
“A água é um elemento essencial à vida.”

II. 
“O Brasil é um país privilegiado no que diz respeito à quantidade de água.”

Assinale a alternativa CORRETA.

A) Em ambos os fragmentos, a crase é obrigatória.

B) Em ambos os fragmentos, a crase é facultativa. 
D) Apenas no fragmento II, a crase é obrigatória.

C) Apenas no fragmento I, a crase é facultativa. 
E) Apenas no fragmento II, a crase é facultativa.

05. Quanto à grafia das palavras, analise os comentários das proposições abaixo.

I. 
Em “...as que são um convite ao relaxamento...”, a palavra sublinhada grafa-se com X como a palavra xampu.

II. 
Em “...já enfrentam escassez crônica de água.”, grafa-se o termo sublinhado com Z, porque é um substantivo abstrato derivado do adjetivo escasso.

III. 
Em “Racionalizar o uso da água não significa ficar sem ela periodicamente...”, a palavra destacada é grafada com Z, por não conter em seu radical a letra S.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) Todos os comentários estão corretos.

B) Todos os comentários estão incorretos. 
D) Apenas o comentário I está correto.

C) Apenas os comentários I e III estão incorretos.
E) Apenas o comentário III está correto.

06. Em qual dos fragmentos textuais abaixo, existem duas palavras acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo crescente?

A) “A água ocupa 70% da superfície da Terra...”.

B) “...não por causa do petróleo ou política...” 
D) “...as guerras do próximo século...”

C) “Significa usá-la sem desperdício...”
E) “...em países do Oriente Médio...”

07. Em “A projeção que se faz é que, nesse período, 8 bilhões de pessoas habitarão a terra, em sua maioria concentradas nas grandes cidades...”, 

A) o pronome SE é atraído pelo pronome relativo, ocorrendo a próclise.

B) o pronome SE poderia também estar após o verbo, denominando-se de enclítico.

C) o termo ‘concentradas’ concorda, apenas, em gênero com o termo ‘pessoas’.

D) o termo ‘grandes’ concorda, apenas, em número com o termo a que se refere ‘cidades’.

E) o termo ‘concentradas’ concorda em gênero e número com o termo ‘cidades’.

08. Quanto à pontuação, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Em “Essas perspectivas fazem crescer o risco de guerras, porque a questão das águas torna-se internacional.”, utiliza-se a vírgula para separar uma oração que explica a anterior.

B) Em “sociedade que dispense o uso da água: água para beber e cozinhar; para a higiene pessoal e do lugar onde vivemos; para uso industrial; para irrigação das plantações; , os dois pontos são utilizados para introduzir citações que enumeram o que se afirmou anteriormente.

C) Em “...as ondas do mar, as cachoeiras, um riacho cristalino, a neve sobre as montanhas, os lagos espelhados, utilizam-se as vírgulas para separar elementos de mesma função sintática.

D) Em “Parece inacreditável, já que existe tanta água no planeta!”, emprega-se a exclamação para indicar um sentimento de alegria.

E) Em “Há muita coisa, a saber, a respeito da água.”, as vírgulas são empregadas para isolar a expressão explicativa.

09. Em relação ao período “Esses processos são muito caros e tornam-se inviáveis para a maioria dos países que sofrem com a escassez.”, o que não podemos afirmar se encontra na alternativa
A) O termo ‘muito’ não variou, porque tem valor de advérbio.

B) O termo ‘que’ liga orações e se refere a ‘países’.

C) O termo ‘caros’ caracteriza o substantivo ‘processos’.

D) O termo ‘escassez’ nomeia um ser que independe da existência de outro.

E) O termo ‘sofrem’ expressa uma ação que ocorre no momento da fala.

10. Analise o período e assinale a alternativa INCORRETA.


“A água tem-se tornado um elemento de disputa entre nações. Um relatório do Banco Mundial, datado de 1995, alerta para o fato de que "as guerras do próximo século serão por causa de água, não, por causa do petróleo ou política”.
A) O verbo sublinhado concorda com o sujeito simples ‘as guerras’.

B) O verbo ‘alerta’ concorda com o sujeito composto ‘Um relatório do Banco Mundial’.

C) O termo ‘elemento’ complementa o significado do verbo ‘tornado’, sem exigir preposição.

D) O verbo ‘alerta’ exige a presença do termo ‘fato’, regido de preposição, para complementar a sua significação.

E) O nome ‘disputa’ exige a presença do termo ‘nações’, regido de preposição, para complementar a sua significação.

Conhecimentos DE INFORMÁTICA
11. Qual dispositivo não é utilizado para armazenamento de dados pelo usuário? 

A) CD-ROM.
B) DVD-ROM.
C) Memória RAM.
D) Memória Flash.
E) Disquete.
12. Sobre o recurso Troca rápida de usuário, analise as afirmativas abaixo.

I.
Permite que você alterne de um usuário para outro, sem precisar fazer logoff e logon. 

II.
Você poderá deixar seus programas abertos, alternar para um outro usuário e, depois, retornar aos programas. 

III.
Esse recurso está disponível em computadores autônomos e em computadores conectados a um grupo de trabalho.

IV.
Esse recurso não estará disponível, se o computador for membro de um domínio.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas corretas.

A) Apenas I e IV.
B) Apenas II e III.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas I, III e IV.
E) Todas.
13. Você quer imprimir a mesma carta para várias pessoas. Assinale a alternativa que indica o recurso a ser utilizado no Microsoft Word.
A) Assistente de carta.
B) Envelopes e etiquetas.
C) Macros.
D) Mala direta.
E) Modelos.
14. Se você preenche o campo Intervalos de Páginas assim 2,4-6,8 quais páginas serão impressas?

A) As páginas de 2 a 8. 
B) As páginas 2, 4, 6 e 8. 
D) As páginas 2, 4, 5, 6 e 8.
C) As páginas 2, 3, 4, 6, 7 e 8. 
E) As páginas 2, 4, 5, 6, 7 e 8.

15. Numa planilha do Microsoft Excel, o conteúdo da célula A1 é 15; da célula A2 é 7; da célula A3 é 23; da célula A4 é 11, e da célula A5 é 14. Qual a fórmula contida na célula C3 que, utilizando os valores das células A1, A2, A3, A4 e A5, produz o resultado 14?

A) =A1 + A2 + A3 + A4 + A5 / 5

B) =MÍNIMO(A1:A5) 
D) =ORDEM(A5;A1:A5)

C) =MÉDIA(A1:A5) 
E) =A5

16. Quando se utiliza o recurso Seqüência para preencher automaticamente o intervalo de células de A1 a E1, a partir dos valores 1 e 4, contidos, respectivamente, nas células A1 e B1, qual será o valor contido na célula D1?

A) 1
B) 13
C) 7
D) 4
E) 10

17. No Microsoft PowerPoint, que modo de exibição apresenta os slides em miniatura, fornecendo uma visão geral da apresentação, facilitando a reorganização, adição ou exclusão de slides e a visualização dos efeitos de animação e transição?
A) Modo de exibição, apresentação de slides.
B) Modo de exibição normal. 
D) Modo de exibição, classificação de slides.
C) Modo de exibição, estrutura de tópicos.
E) Modo de exibição, layout de impressão.
18. Um arquivo do PowerPoint tem 5 slides. Para executar a apresentação, exibindo, apenas, o segundo, o terceiro e o quinto slides, qual dos recursos do menu apresentação, listados nas alternativas abaixo, possibilita esta ação?

A) Exibir apresentação.
B) Personalizar apresentações. 
D) Transmissão online.
C) Configurar apresentação.
E) Transição de slides.
19. Utilizando um site de busca, se o termo de pesquisa tiver mais de um significado (bateria, por exemplo, pode se referir à música ou à energia), você poderá concentrar sua pesquisa no sentido que espera como resultado, inserindo um caractere antes das palavras relacionadas ao significado que deseja evitar. Por exemplo, fazer uma busca por bateria, evitando do resultado a palavra música (no singular). Qual das alternativas apresenta a sintaxe correta para o argumento de pesquisa?

A) Bateria*Música.
B) bateria-música.
C) Bateria #música.
D) bateria *música.
E) bateria –música.
20. Qual alternativa indica corretamente a opção que pertence ao menu Ferramenta do Microsoft Outlook?

A) Colaboração online.
B) Cartas e correspondências. 
D) Cenário.
C) Contas de email.
E) Registro de reunião.
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21. Nas linhas adutoras para abastecimento d’água, encontramos, dentre outros dispositivos, as ventosas e os registros de descargas, que desempenham funções específicas durante o funcionamento da adutora. Com relação a esses dispositivos, assinale a alternativa incorreta.
A) Para locação das ventosas e descargas na linha adutora, é necessário o conhecimento do perfil da adutora ao longo de todo o seu caminhamento.

B) Uma das funções das descargas é a remoção de sólidos que tendem a sedimentar nos pontos baixos da adutora.

C) A remoção mecânica de ar, com a adutora em serviço, é feita através de ventosas e descargas.

D) As ventosas simples realizam a expulsão de pequenas quantidades de ar acumuladas nos pontos altos da adutora.

E) As descargas são normalmente instaladas nos pontos baixos da linha adutora.

22. Com relação às ventosas duplas ou de tríplice função, como são também designadas, é incorreto afirmar.
A) São constituídas de dois compartimentos, existindo, no interior de cada um deles, um flutuador esférico com peso específico menor que o do ar, para facilitar o desprendimento deste para a atmosfera.

B) Realizam a expulsão do ar deslocado pela água, durante o enchimento da linha adutora no início da operação.

C) No decorrer da operação, permitem também a eliminação de pequenas quantidades de ar que são desprendidas da água em movimento.

D) Possibilitam a entrada de ar durante o esvaziamento da adutora ou na ocorrência de algum estouramento que venha ocasionar depressão na linha.

E) Quando esses dispositivos não funcionam satisfatoriamente, a capacidade de escoamento da adutora pode ficar sensivelmente comprometida.

23. Com relação à tubulação de sucção da bomba numa Estação Elevatória para abastecimento d’água, é incorreto afirmar.
A) A válvula de pé, sempre que possível, deve ser instalada na tubulação de sucção acima do nível d’água do poço de sucção.

B) A redução que precede a entrada de água na bomba deve ser do tipo excêntrica.

C) É aconselhável que o diâmetro da tubulação de sucção seja superior ao diâmetro da tubulação de descarga.

D) Quando a bomba situada em poço seco operar afogada, deve ser instalado registro na tubulação de sucção.

E) Na tubulação de sucção, não se deve instalar ventosas para remoção de ar.

24. Para que seja evitado, com segurança, o fenômeno de cavitação durante o funcionamento de uma bomba, devemos ter
A) um NPSH disponível na instalação igual ao NPSH requerido pela bomba.

B) um NPSH disponível na instalação superior em 20% e no mínimo 0,50m ao NPSH requerido pela bomba.

C) um NPSH disponível na instalação menor que o NPSH requerido pela bomba.

D) a pressão na tubulação de sucção junto à bomba deve ser, pelo menos, igual à pressão de vapor da água.

E) a pressão na tubulação de sucção junto à bomba deve ser inferior em 20% à pressão de vapor da água.

As questões 25 e 26 estão relacionadas com as informações que se seguem:
Você foi convidado a participar de um projeto para abastecimento d’água de uma comunidade de 5760 habitantes cujas unidades previstas estão representadas nos croquis abaixo. Através de informações colhidas na Companhia de Saneamento, você ficou sabendo que o consumo “per capita” d’água em outra cidade de características sócio-econômicas semelhantes é de 150l/habitante/dia. Você foi informado, também, que os gastos na Estação de Tratamento d’Água (ETA) com a limpeza de suas unidades chegam a 5% do volume total captado e que esse volume, após tratamento adequado, será lançado em riacho próximo. Para esse sistema, pode ser considerado um coeficiente do dia de maior consumo K1 = 1,20 e para coeficiente da hora de maior consumo K2 = 1,50.
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25. A vazão a ser adotada para o dimensionamento da adutora de água tratada é de
A) 18,9l/s.
B) 12l/s.
C) 10l/s.
D) 18l/s.
E) 12,6l/s.

26. A vazão, para a qual deve ser dimensionada a adutora de água bruta, é
A) 12,6l/s.
B) 18l/s.
C) 12l/s.
D) 10l/s.
E) 18,9l/s.

27. Utilizando-se a Fórmula de Hazen-Wiliams com coeficiente de rugosidade C=130, foi elaborada a seguinte tabela de perda de carga para o diâmetro de 200mm:
	VAZÃO

l/s
	PERDA DE CARGA m/m

	10
	0,00066

	15
	0,00140

	20
	0,00238

	25
	0,00360

	30
	0,00504

	40
	0,00859


Com os dados desta tabela e o exame do croqui abaixo o qual representa a alimentação do poço de sucção de uma elevatória por uma adutora de gravidade, é CORRETO afirmar.
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A) Com uma tubulação de 150mm de diâmetro, é possível se obter, no poço de sucção, uma vazão de até 30l/s.

B) Com uma tubulação de 150mm de diâmetro, é possível se obter, no poço de sucção, uma vazão máxima de 40l/s.

C) Com uma tubulação de 200mm, pode-se alimentar o poço de sucção com uma vazão máxima de, até, 25l/s.

D) Com uma tubulação de 200mm, pode-se alimentar o poço de sucção com uma vazão máxima de, até, 30l/s.

E) Através de uma adutora mista, com um trecho no diâmetro de 200mm e outro em 150mm, pode-se alimentar o poço de sucção com uma vazão de, até, 40l/s.

28. Dentre as alternativas abaixo, no que concerne ao tratamento das águas, qual relaciona métodos que utilizam, apenas, processos físicos?
A) Coagulação e floculação.

B) Fervura e decantação. 
D) Floculação e decantação.
C) Correção de dureza e correção de pH.
E) Desinfecção e fluoretação.

29. O tratamento da água em ciclo completo, também denominado tratamento convencional, abrange várias etapas. Dentre as alternativas abaixo, qual relaciona etapas exclusivas do tratamento convencional?
A) Filtração lenta, precedida de pré-filtração em pedregulho.

B) Filtração ascendente, seguida de desinfecção. 
D) Filtração descendente, sem decantação prévia.
C) Filtração ascendente, seguida de filtração descendente.
E) Filtração descendente, precedida de decantação.

30. Assinale a afirmação incorreta.
A) O aqua-test é empregado para avaliar a cor de uma amostra de água.

B) Através do potenciômetro, é possível determinar o pH da amostra.

C) A dureza da amostra de água é obtida através de titulação da amostra com EDTA.

D) A alcalinidade da água deve-se, principalmente, à presença simultânea dos íons hidróxidos, carbonatos e bicarbonatos numa mesma amostra.

E) A determinação do pH é muito importante no controle das etapas de coagulação e floculação do tratamento d’água.

31. Nas Estações de Tratamento d’Água (ETAs), são empregados produtos químicos, que desempenham diferentes funções no tratamento. Com relação à finalidade dos produtos químicos abaixo relacionados, é incorreto afirmar.
A) A Cal Ca(OH)2 é empregada para ajuste do pH da água a ser coagulada e correção final do pH da água filtrada.

B) O sulfato de Alumínio é empregado como coagulante. 

C) O Hidroxicloreto de Alumínio é empregado na desinfecção da água.
D) O carvão ativado tem como finalidade remoção de sabor, odor e compostos orgânicos, em geral.

E) O Hipoclorito de Cálcio é utilizado na desinfecção.

32. Dentre os dispositivos relacionados abaixo, qual não é aconselhável para realizar a dispersão de coagulante na água?
A) Calha Parshall.

B) Vertedouro Retangular. 
D) Misturador mecânico.
C) Canal com mudança brusca de declividade.
E) Canal de água floculada. 

33. Em uma Estação de Tratamento d’Água, é incorreto afirmar.
A) Os floculadores mecânicos, do tipo paletas, só podem ser encontrados com eixo horizontal.

B) Para uma mesma vazão, os decantadores com módulos tubulares apresentam seção horizontal inferior aos decantadores convencionais ou clássicos.

C) Os floculadores com chicanas podem apresentar fluxo horizontal ou vertical.

D) A limpeza do lodo acumulado nos decantadores pode ser realizada continuamente, através de sistemas mecânicos.

E) A coleta de água decantada pode ser realizada por um sistema de tubos perfurados submersos ou de vertedouros não afogados.

34. Dentre os sistemas de coleta de esgotos sanitários utilizados, temos o sistema unitário, separador parcial, separador absoluto e o sistema condominial. A esse respeito, é incorreto afirmar.
A) No sistema unitário, escoam, pela mesma canalização, os esgotos domésticos, os esgotos industriais, as águas pluviais e as águas de infiltração.

B) No sistema separador absoluto, as águas pluviais são coletadas e transportadas através de um sistema de drenagem independente.

C) O sistema condominial tem como vantagem principal sobre os demais sistemas o baixo custo de implantação.

D) O sistema unitário é o sistema normalmente empregado no Brasil.

E) No sistema unitário, as canalizações empregadas possuem maior diâmetro que aquelas utilizadas no separador absoluto.

35. Com relação à parcela de águas que se infiltra nas canalizações de um sistema de esgotos sanitários, é incorreto afirmar.
A) Água de infiltração é toda água proveniente do subsolo, indesejável ao sistema separador e que penetra nas canalizações. 

B) Água de infiltração é constituída de uma parcela proveniente do subsolo e de outra de águas pluviais indevidamente lançadas pelos consumidores na rede coletora.

C) Contribuição pluvial parasitária é a parcela de deflúvio superficial indevidamente absorvida pela rede coletora.

D) A parcela de águas de infiltração depende da natureza do subsolo e do nível d’água do lençol freático.

E) As águas de infiltração podem ser estimadas, quando se projetam sistemas de coleta de esgotos sanitários.

36. Dentre as precauções a serem tomadas com relação a Estações Elevatórias de Esgotos, identifique, dentre as alternativas abaixo, aquela considerada incorreta. 
A) Na chegada da elevatória, deve ser instalado um dispositivo para remoção de sólidos grosseiros. 

B) Volume útil do poço de sucção é o volume compreendido entre os níveis máximo e mínimo de operação das bombas.

C) Na determinação do volume útil do poço de sucção, deve-se levar em consideração o menor intervalo de tempo entre partidas consecutivas do motor da bomba.

D) O tempo de detenção médio recomendado para o poço de sucção deve ser o menor possível, para se evitar a septicidade do esgoto.

E) Para evitar a formação de vórtice, é conveniente que a velocidade de aproximação seja, no mínimo, de 0,60m/s.

37. Quando uma Estação Elevatória de Esgotos é projetada para a vazão máxima ser recalcada através da associação de duas bombas em paralelo, pode-se afirmar que
A) cada bomba operando isoladamente é capaz de bombear metade da vazão máxima que chega à elevatória.

B) quando uma bomba funciona em paralelo com outra que apresente as mesmas características, sua vazão é maior que aquela, quando esta bomba opera isoladamente.
C) cada bomba, operando em paralelo com a outra, é capaz de bombear metade da vazão máxima afluente à elevatória.

D) o ciclo de funcionamento de uma bomba, funcionando em paralelo para um mesmo volume do poço de sucção, é menor que o desta bomba operando isoladamente.

E) quando uma bomba funciona em paralelo com outra de mesmas características, a altura manométrica total é igual à soma das alturas manométricas de cada uma delas operando isoladamente. 

As questões 38 e 39 referem-se às seguintes informações.
Uma Estação de Tratamento de Esgotos (ETE) recebe diariamente 20.000m³ de esgotos domésticos e os despejos de uma industria local cuja vazão é de 5000m³/dia. De acordo com análises realizadas, você ficou sabendo que a concentração de sólidos em suspensão no esgoto doméstico é de 200mg/l e de 100mg/l, no esgoto industrial. Esses esgotos chegam simultaneamente à ETE numa Calha Parshall na qual é feita a medição de vazão.

38. Baseando-se nas informações acima, qual das alternativas abaixo você considera verdadeira em relação à concentração de sólidos afluentes à ETE?
A) A concentração de sólidos na chegada da ETE é de 300mg/l.

B) A concentração de sólidos na chegada da ETE é de 180mg/l.

C) A concentração de sólidos na chegada da ETE é de 150mg/l.

D) A concentração de sólidos na chegada da ETE é de 100mg/l.

E) A concentração de sólidos na chegada da ETE é de 80mg/l.

39. A massa total de sólidos que chega diariamente à ETE é de
A) 4500Kg/dia.
B) 4000Kg/dia.
C) 5000Kg/dia.
D) 500Kg/dia.
E) 3500Kg/dia.

40. Dentre as alternativas abaixo, relacionadas com as análises efetuadas numa Estação de Tratamento de Esgotos, pode-se afirmar que está incorreta. 

A) Na avaliação da concentração de sólidos em suspensão sedimentáveis do esgoto, emprega-se o Cone Imhoff.

B) Na determinação da concentração de sólidos totais, é necessária, dentre outros procedimentos, a secagem da amostra em estufa a 105ºC.

C) Para determinar a concentração de sólidos totais fixos, é fundamental, dentre outros procedimentos, que se realize a calcinação dos sólidos totais numa mulfa a 600ºC.

D) A determinação da concentração dos sólidos totais voláteis pode ser obtida pela diferença entre a concentração de sólidos totais e a concentração de sólidos totais fixos.

E) Para determinar a concentração dos sólidos em suspensão totais, é necessário, dentre outros procedimentos, realizar a calcinação da amostra em estufa a 600ºC. 

41. Nas alternativas abaixo, identifique qual contém unidades de tratamento não existentes numa Estação de Tratamento de Esgoto para realização de tratamento em nível primário.

A) Grade de barras, Desarenadores e Leitos de secagem de lodos.

B) Grade de barras, Desarenadores e decantadores.

C) Grade de barras, Filtros biológicos e digestores.

D) Grade de barras, decantadores e digestores.

E) Decantadores, digestores e leitos de secagem.

As questões 42 e 43 referem-se às seguintes informações:
Uma Estação de Tratamento de Esgotos (ETE) opera com uma eficiência de tratamento, no que concerne à remoção da DBO, de 40%, recebendo os esgotos domiciliares de cerca de 12.100m³/dia. Os efluentes da ETE são lançados num riacho cuja vazão mínima é de 0,9m³/s. Através das análises efetuadas no esgoto afluente à ETE, concluiu-se  que a concentração de DBO dos esgotos domésticos é de 220mg/l e que a concentração de DBO no riacho, em ponto situado imediatamente à montante da ETE, é de 12mg/l. 

42. Após a realização do tratamento, o efluente da ETE que é lançado ao rio apresenta uma concentração de DBO de
A) 120mg/l.
B) 80mg/l.
C) 132mg/l.
D) 88mg/l.
E) 180mg/l.

43. No ponto de lançamento dos efluentes da ETE no rio, deverá ocorrer uma elevação na concentração de DBO de
A) 28mg/l.
B) 33mg/l.
C) 40mg/l.
D) 116mg/l.
E) 104mg/l.

44. Com relação aos poços profundos, é incorreto afirmar.
A) Nível estático do poço é o nível de equilíbrio da água no poço, quando este não está sendo explorado.

B) Nível dinâmico é o nível de água no poço, quando este está submetido a um bombeamento.

C) Quanto maior a vazão retirada do poço, mais baixo será o nível dinâmico.

D) Quanto maior for o tempo de funcionamento do poço, mais baixo será o seu nível dinâmico, independentemente da vazão retirada. 

E) Abaixamento ou depressão é a distância vertical entre o nível estático e o dinâmico, no interior do poço.

45. Várias doenças estão relacionadas à contaminação das águas, quer pela ingestão ou contato com a água contaminada quer pela presença de vetores que têm a água como meio de procriação. Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que corresponde, apenas, às doenças transmitidas por vetores.
A) Cólera, Hepatite infecciosa e Malária.

B) Leptospirose, Giardíase e Salmonelose. 
D) Cólera, Leptospirose e Febre tifóide.
C) Febre tifóide, Dengue e Escabiose.
E) Malária, Dengue e Filariose. 

46. Assinale a alternativa incorreta.

A) Quando misturamos duas (ou mais) soluções de solutos diferentes (que não reagem entre si), calculamos a concentração de cada soluto na mistura final, como se cada solução em particular tivesse sofrido uma diluição.

B) Diluir uma solução significa acrescentar soluto a essa solução, de modo a diminuir sua concentração, permanecendo a quantidade de solvente inalterada.

C) Em função da proporção entre soluto e solvente, podemos classificar as soluções em diluídas, concentradas, saturadas, não saturadas ou  supersaturadas.

D) As soluções são sistemas homogêneos. Nas soluções, o disperso é denominado soluto, e o dispersante, solvente.

E) Soluções concentradas são aquelas em que há grande quantidade de soluto em relação à quantidade de solvente. 

47. Qual o volume de água destilada que se deve adicionar a 20 mL de uma solução N/5 de um ácido, a fim de transformá-la em solução N/20?

A) 20 mL
B) 30 mL
C) 60 mL 
D) 80 mL
E) 10 mL.
48. Analise as afirmações abaixo. 

I.
A pressão e a temperatura são dois fatores externos que podem controlar os processos de dissolução. Ambos afetam a solubilidade dos gases nos líquidos, mas somente a temperatura, nas condições usuais, é importante na determinação da solubilidade dos sólidos nos líquidos.

II.
A solubilidade é a quantidade máxima de material que se pode dissolver numa certa quantidade de solvente, numa temperatura constante e que forma solução estável.

III.
Solução é a mistura heterogênea de duas ou mais de duas substâncias, constituída de uma só fase. É comum denominar solvente o componente em menor quantidade e soluto o outro componente.

IV.
Diluir uma solução significa acrescentar solvente a essa solução, de modo a diminuir sua concentração.

Assinale a alternativa correta.
A) Só I e II estão corretas.


B) Só II e III estão corretas.

D) Só III está incorreta.

C) I, II, III e IV estão corretas. 

E) Só II e IV estão incorretas.

49. Analise as afirmações abaixo.
I.
Cinética química é a parte da química que estuda a velocidade das reações bem como os fatores que a influenciam.

II.
A velocidade de uma reação poderá ser obtida, medindo-se a quantidade de um reagente que desaparece ou a quantidade de um produto que se forma em determinado intervalo de tempo.

III.
Qualquer que seja o método utilizado para se aumentar a velocidade de uma reação, ele sempre promove uma diminuição da freqüência de choques e, por conseqüente, das colisões.

IV.
Quanto menor for a área de contato entre os reagentes, mais rápida será a reação.
V.
Os catalisadores diminuem a energia de ativação de uma reação, o que permite que ela ocorra de forma mais rápida.

Assinale a alternativa correta.
A) Somente I, II e III estão corretas.
B) Somente I, II e IV estão corretas. 
D) Somente I, II e V estão corretas.
C) Somente I e II estão corretas.
E) I, II, III, IV e V estão corretas.
50. Assinale a alternativa incorreta.
A) O equilíbrio químico fundamenta-se na lei da ação das massas. “A velocidade de uma reação é diretamente proporcional ao produto das concentrações dos reagentes a uma dada temperatura.”

B) Em equilíbrio químico, o produto das concentrações molares das substâncias reagentes da reação, dividida pelo produto das substâncias resultantes, elevadas a uma dada potência igual ao coeficiente com que elas se encontram na reação, é uma constante Kc de equilíbrio a uma dada temperatura.

C) O produto de solubilidade é o produto das concentrações iônicas de um eletrólito pouco solúvel, em solução saturada a uma dada temperatura.

D) O produto de solubilidade nada mais é do que um produto iônico, mas, um produto iônico em particular, porque dele depende a solubilidade do eletrólito.

E) Hidrólise é a decomposição dos íons de uma substância por intermédio dos íons da água.
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